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Megkezdődött az orosz centrum bekerítése.
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Az oroszok egyik hadseregét a 
németek becsalták Kelet-Poroszor- 
szágba s ott pocsékká verték, egy 
hadtestet el is fogtak belőle.

Ugyanez a sors vár a másik 
orosz hadseregre, amely Galíciába 
tört be. Ezt a mi hadseregrünk ke­
ríti be.

Most látszik, milyen okos és kö­
rültekintő taktikával járt el az orosz­
szál szemben úgy a magyar-osztrák, 
mint a német had vezetőség. Az orosz 
sereget nekünk feltétlenül meg kell 
vernünk, mert mig az orosz had­
sereg leküzdve nincs, addig a had­
járat célját el nem értük. Ha már 
most az orosz azt a taktikát követi, 
mint Napóleonnal szemben, hogy a 
döntő ütközetet elkerülve, vissza­
vonul, akkor a mi helyzetünk mind 
inkább megnehezült volna, mert 
Oroszországban a csapatok előnyo­
mulása, a lőszer, a podgyász után- 
szállitása, az elszállásolás annál ne­
hezebb, minél beljebb hatolunk.

Az oroszok valóban ezt a Napó­
leonnal szemben kitünően bevált 
taktikát kezdték alkalmazni. A mi 
feladatunk ezzel szemben az volt, 
hogy az ellenséget minél előbb és j 
a saját összeköttetési vonalainkhoz > 
közel ütközetre bírjuk. Ez sikerült 
is. A németek is, a magyar és osz­
trák csapatok is valósággal becsa­
logatták az oroszokat arra a terepre, 
amely mint hadszíntér nekünk meg­
felelőbb.

Ezen a terepen folyik most az 
ütközet, ránk nézve egyre kedve­
zőbben. A kraszniki győzelem már 
ezt a végső diadalt készítette elő. í 
Közben Lembergnél czentrumunk 
visszatartotta az orosz túlerő tárna- 
dúsát, sőt azt visszaszorította, a bal- ' 
szárny pedig gyors menetben meg­
indult, hogy az orosz sereg közepét 
megkerülje. Ez már jórészt sikerült 
is és most már az előtt áll az orosz

sereg, hogy vagy meghátrál, vagy I zottabb reménykedéssel nézhetünk 
megadja magát. A legújabb hírek a végső eredmény elé.
szerint az orosz centrum megkezdte ! *
a visszavonulást. Most még foko- ; Tudósítóink a kővetkezőket jelentik:

Balszárnyunk megkerülte az orosz centrumot.
Ä $L T» L~nak jelentük a hadisajtőszálfásról:

Balszárnyunk az orosz csapatok mögé 
került, a mely kénytelen a visszavonulást 
megkezdeni. A jobb szárny visszavetette 
az orosz offenzívat.

Hadállásaink nagyon jók a galiciai harctéren
Becs, szeptember 2. (Saját tud.} A Fremdenblatt írja: A Galíciából ér­

kező hírek arra engednek következtetni, hogy csapataink helyzete igen 
kedvező Tehát arra lehet számítani, hogy katonáink csodálatraméltó hő­
sies erőmegfeszitései teljes sikerre fognak vezetni. (A miniszterelnökség 
sajtóosztályából.)

ß külügyi sajtóiroda főnökének nyilatkozata
Megnyugtató a külügyi sajtóiroda főnökének Montlong tanácsosnak 

kijelentése, aki úgy nyilatkozott, hogy a harctériL eseményekről-neíBLJSZÚliL. 
hat, de — folytatta tovább — »ha mimikus lennék, az arcom örömtől 
sugározna«.

A pánszlávizmus veszte.
A Aeue Freie Presse írja: Miként a 

Páriához már 100 kilométernyire előnyo­
mod német hadsereg léptei alatt őssze- 
taposódik a revanche politika, ez a vér­
szomjas bálvány, épp úgy a galíciai csa­
patmezőkön a pánszlávizmust, ezt az em­
beriségen elkövetett aljas bűntényt bele j 
kell fojtani az orosz hadsereg vérébe. (A | 
miniszterelnökségi sajtóosztályból.)

A cár levele 
a bolgár trónörökösnek.
Budapest, szept. 2. A M. T. I.-nak 

jelentik Berlinből: a

Zeitung Írja, hogy az orosz cár le-
' velet küldött a bolgár trónörökös­

höz, melyben figyelmezteti kereszt­
fiát, mondván : halálos vétek lenne

I az, ha a bolgár király mi hozzánk 
í a szlávság ellenségéhez állana.

Báró Solymossy Lajos fia 
elesett.

Budapestről jelentik, hogy báró Soly- 
i mossy Lajos országgyűlési képviselőnek a 
, fia az orosz harctéren elesett. Az ifjú hős

V OHSÍHche A dédunnkája vntt Görget Arthurnák.-------------
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Slesett orosz nagijhereegek.
Elesett Konstantin nagyherceg 

a háborús párt vezére.
Budapest, szept. 2. h M. T. I.-nak je- ! 

lentik Rómából, hogy a kelet-poroszor­
szági harcokban Konstantin orosz nagy­
herceg, az orosz háborús párt feje és Oleg 
nagyherceg elestek.

516 orosz ágyú hadizsákmány.
Budapest, szept. 2 A Neue Freie 

Pressének jelenük Berlinből, hogy a 
tannenbergi csatában a németek 516 
ágyút zsákmányoltak. (Min. sajtó- 
osztály.)
Antwerpen borzalmas helyzete.

Budapest, szept. 2. (Cenz. táv.) Rí 
Amsterdamer Handelsblad jelenti 
Antwerpenből, hogy a város hely­
zete borzalmas, alig lehet ráis­
merni s a külvilágtól teljesen el 
van zárva.

A németek bombákat dobtak 
Parisba.

Budapest, szept. 2. Parisból jelenti 
a Havas ügynökség, hogy német 
léghajók tegnap újból két bombát 
dobtak a városba, ami sok kárt 
okozott. Az egyik bomba az Ave- 
nul de l’Opera közelében robbant 
fel. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Menekül a lakosság Parisból.
Budapest, szept. 2. (Baj tud. cenz. táv.) 

Berlinből jelentik a M.T. I. nak, hogy a fran­
cia kormány felszólitotta Paris lakosságát, 
hogy a legrövidebb idő alatt hagyja el a fran­
cia fővárost. — A francia államkincstár ösz- 
szes pénzkészletét Londonba szállították.

A francia kormány elmenekült 
Páriából.

Budapest, aug. 2. A M. T. I. közli : 
Turinból jelenti a „Popolo“ című lap, hogy 
a francia kormány a miniszterelnökkel 
együtt Bordeaux-ban van.

A franciák japán katonákat 
kérnek.

Budapest, aug. 2 (Cenz. távirat.) Genf- 
bői jelentik: Parisban lázasan 
dolgoznak a francia főváros meg­
erősítésén. A hadügyminisztérium 
főtisztviselői Milierand hadügy­
miniszter elnöklete alatt napon­
kint tanácskoznak az erődítések 
rendbehozatala dolgában.

Párisi jelentések szerint Pi- 
chon volt külügyminiszter kívánja, 
hogy néhány százezer japánt hoz­
zanak át Európába.

Az albán felkelők bevonultak 
Valonába.

Budapest, szept. 2. (Saj. tud. cenz. táv.) 
AM. 1. I.-nak jelentik Rómából, hogy az 
albán felkelők török zászlók alatt bevonul­
tak Vadonába.

Orosz lőszert szállítanak 
Szerbiába.

Budapesti szept. 2. (Cenz. távirat.) 
A Pester Lloyd jelenti : Bukarest­
ből megerősítik azt a hirt, hogy 
Oroszország nagymennyiségű mu- 
nuciót és élelmiszert szállít Szer­
biának.

Kiutasított románok.
Budapest, szept. 2. Stokholmból jelentik, 

hogy az orosz kormány Besszarábiából 
; 30000 románt kiutasított. (Miniszterelnökségi 
• sajtóosztály.)

Készülődés a télre.
A főldmivelésügyi kirendeltség 

munkálkodása.
Ipolyi Keller (xyula a főldmivelésügyi 

kirendeltség vezetője tegnap igen jelentőség 
teljes beszámolót terjesztett az alispánt hi­
vatal elé, a kirendeltség működéséről. A je­
lentés különösen azért fontos, mert a reánk 
következő télre vonatkozó előkészületeket 
tartalmazza.

A jelentés szerint a kirendeltség eddig 
nagyobb mennyiségű tengeri rakományt vá­
sárolt össze. Ezzel a kirendeltségnek az a 
célja, hogy a tél folyamán a tengeri árát 
leszorítsa, arai igen jelentős eredményekkel 
kecsegtet máris, mert jelenleg a tengeri ára 
24 -25 korona és a kirendeltség 18 koro­
náért árusítja. Összesen KM) waggon kész­
lete van a kirendeltségnek, amiből már most 
is adnak el.

A rossz búza termés folytán a gazdák 
olcsó vetőmagért folyamodnák* a kirendelt­
séghez. A vezetőségnek sikerült ebből is 
meglehetős mennyiséget összevásárolni, azon 
ban a búzát nem adhatja olcsón, inert a ki­
rendeltség is drágán vásárolta. Itt kizárólag 
a szállításhoz járulhat hozzá valamivel a 
miniszter.

Tekintettel arra, hogy az árak folyton 
emelkedni fognak, a kirendeltség a gazdák­
tól most is vásárolja a búza és rozs kész­
letet. Ebből aztán a tavasz folyamán a vá­
sárolt gabonát a vásárlási árért bocsátja a 
kirendeltség a közönség rendelkezésére.

Az idei igen jó dió termést is kihasz­
nálta a kirendeltség. Ahol csak tehette, 
ugyanis, minden termést összevásárolt és 
más utón értékesítette. A vásárlás még min­
dég tart, sőt a kirendeltség a dió ellenében 
gabonát is hajlandó adni.

A háború folytán munka nélkül maradt 
erdei munkások alkalmazásáról is gondos­
kodott a kirendeltség. Az erdei munkásokat 
Békés és Torontál vármegyékben fogják al 
kalmazni.

| , A kirendeltség ezután még külön fogja 
; buzdítani és támogatni a gazdasági munká- 
! sokat, hogy a gazdasági munkálatok min­

den akadály nélkül mehessenek végbe.
A kirendeltség emez akciójának az a 

célja, hogy a vármegye közönsége a nélkü­
lözésektől ment legyen.

Néhány sxó a német-francia 
háborúhoz.*

I.
Visszatekintés az 1870-71 iki hadjáratra.

Negyvenhárom évvel ezelőtt is francia 
földön dörgött a német ágyú, azaz, hogy 
éppen elhallgatott, mert szeptember 1-én a 
véres sedáni csata után néhány napi pihenőt 
kaptak a kimerült seregek, hoi;y ujjait erő­
vel kelhessenek útra Páris felé ! De nagy 
szükségük is volt erre a kis pihenőre, hiszen 
augusztus 4. óta már 7 nagy csatában mér­
ték össze erejüket III. Napoleon hadaival. 
Eeitmózhatítttan órővö! nyomultál előre ak­
kor is a németek és hihetetlen gyors sikere­
ket értek el. A franciák akkor is megkísé­
relték, hogy a németeket megelőzve Dólné- 
metországba betörjenek, de hiányzott a 
hozzávaló kíméletlen energia és igy a né­
metek csakhamar a helyzetnek föltétien urai 
lettek.

A franciák két nagy csoportban vonul­
tak föl a határon és pedig a főerő Napoleon 
császár parancsnoksága alatt Metz várától

* Eddig két cikkben az orosz hadszintért volt 
alkalmunk szakértői kéz utján ismertetni. Most 
ugyanaz a kiváló szakértő a német-francia hadszin­
tért kezdi ismertetni ; cikkeit folytatásokban fogjuk 
közölni. Már közleményünk mintegy történelmi beve­
zetésül szolgál napjaink eseményeihez, melyek meg­
értését nagyon megkönnyíti az 1870—71-iki háború 
ismerete.

keletre, mig egy kisebb csoport Mac Mahon 
tábornok vezetésével Strassburg környékén. 
A franciák hadereje kereken 350 ezer em- 

' bérből állott, mig a németeknek három had-
■ seregbe tagozott ereje fél milliót számlált.

Augusztus 6 án volt az első nagyobb 
csata Wörthnél és Spichern-néi, mely azzal i 

i a nagy eredménnyel járt, hogy a két‘francia i 
I haderő egymástól el választatott.

Mig a franciák zöme egyenesen nyugat 
nak Metz várára szorittatott vissza, 'addig , 

! Mac Mahon hadseregcsoportja súlyos vere^ 
I séget szenvedve délnyugati irányban Nancy-
■ nak volt kénytelen visszavonulni.
i Páriában óriási konsternációt keltett a ' 
; vesztett csaták hire, mely valóságos pánikká > 
; nőtte ki magát a mikor megtudták, hogy III. i 

Napoleon Metznél meg sem állva egészen í 
Chalon sur Máméig akaija visszavonulását 
folytatni.

A ministertanácsnak ama fenyegetésére 
| hogy Parisban forradalom tör ki, ha ily nagy 
i országrész harc nélkül engedtetik át az el- 
| lenségnek, a császár még is csak megálli- 
i tóttá a hadsereget Metznél.

A mikor azonban kiderült, hogy Mac 
Mahon a kinek megvert seregét a 3-ik né­
met hadsereg erélyesen nyomon követte, 
Metznél nem képes móg a főerőkhöz csatla­
kozni, nehogy ismételten meg kelljen paran­
csát változtatni, átadta a fővezérletet Baza- 
ine tábornoknak, azzal a meghagyással, hogy 
vezesse vissza a hadseregét Chalons sur Mar­
tiéra. Ez az intézkedés katonai szempontból ‘ 

helyes is volt, mert Ohalousban csakugyan 
egyesülhetett volna Mac Mahon a fősereg­
gel, de meg a Chaloni nagy táborban levő 
uj alakulásokkal is tetemesen megerősödhe­
tett volna a franciák hadereje, melynek fel­
adata lett volna Páris fedezése.

Bazaine azonban habozott, hogy mit te­
gyen és augusztus 13-án állva maradt Metz­
nél, mert egy támadás eszméjével foglal­
kozott.

Végre mégis csak a visszavonulásra ha­
tározta el magát és azt 1 napi késedelem­
mel augusztus 14 én meg is kezdte Chalon 
felé 1 Csakhogy már késő volt 1 A háborúban 
sokszor csak néhány órai, avagy percnyi ké­
sedelem is nagy veszéllyel járhat, mint azt 
ez az eset is fényesen igazolta.

A német első és második hadsereg 14 én 
délelőtt Metz elé érkezett és megtámadta az 
elvonulásban levő franciákat Metztől keletre, 
úgy hogy Bazaine kénytelen volt a Moselen 
már átkelt csapatait is visszarendelni és meg­
vívni a véres Columbey-i csatát.

Bazaine aug. 15 én folytatta a visszavo­
nulást, de csak igen kevés tért nyert, úgy 
hogy 16-án a Metztől délre átkelt 2-ik né­
met hadsereg megint utolérte a nyugatnak 
vonuló franciákat és azokat déli irányból 
támadta meg. Bazaine kénytelen volt a to­
vábbi visszavonulást ismét beszüntetni és a 
harcot a németekkel fölvenni. A.z augusztus 
hó 16 án megvívott Mars la Touri csatában 
a franciák már arccal délnek hadakoznak, 
mig a két nappal rákövetkező csatában Gra-
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Ä pápaválasztás.
A konklavéban.

A Magyar K úri r jelenti: A konklavébanWikepépavélasstAs. A bíborosok» "ka“U" ÍSL“ “ok“k

lávéba való ünnepélyes bevonulása után este '
elzárták a szokásos szertartásokkal a konk- 
lávéba vezető egyetlen ajtót. A tulajdon- 
képeni választás tart mindaddig, amig vala­
melyik bibornok neve kétharmad többséggel 
nem kerül ki a választási eljárásból.

A konklavéban ezek alatt a napok alatt 
a következő életrend folyik :

Reggel 8 órakor megszólal a konklávé 
haiangja; a ceremonáriusok végigjárják a 
cellákat evvel a felhívással: „Ad capellam 
Domini!“ (Uraim! A kápolnába!) Itt az 
első napon a bíboros dékán mondja a mi­
sét, amely alatt a többiek az áldozáshoz já­
rulnak és Tövig beszédet hallgatnak meg. A 
többi napokon mindegyik bibornok a saját 
cellájában misézhetik, de valamennyien részt 
vesznek a kápolnában mondott misén, ame­
lyet Zampini címzetes püspök, Ágoston- 
rendü szerzetes az apostoli paloták sek­
restyése tart. Ezt a méltóságot mindig az 
Agoston-rendi remeték rendjéből való püs­
pök bírja. A reggeli mise után veszi kez­
detét az első szavazás, mert XV. Gergely 
konstituciója szerint naponként kétszer sza­
vaznak.

A délutáni második szavazást a sekres­
tyés Veni Sancte imája vezeti be. X. Pius 
konstituciója szerint azonban a két szavazás 
néggyé bővült, mert ha akár a délelőtti, akár 
a délutáni szavazás nem hozott eredményt, 
rögtön uj szavazást kezdenek. A szavazás­
hoz a bibornokok konklávistáik kíséretében 
vonulnak fel a kápolnába.

Az egyik konklávista hozza magával a 
bibornok erocea nevű nagy violaszinü köpe­
nyét.

Az elhelyezkedés után a cerimonáriusok 
„Extra omnes“ kiáltással hívják fel a kon- 

velotte és St. Privátnál a franciák »Metztől 
nyugatra verekednek arccal Párisnak ’ A 
csata vége mint tudjuk az lett, hogy Baza­
ine serege Metz várába dobatott vissza me­
lyet a németek 200.000 emberrel azonnal í 
körül is zárattak.

J9Qnfme+tek-inuhíálíy napi pibenö után í 
vUg oC .an’ folytatták előnyomulásu- 
kát Paris felé, de a mikor hírül vették, hogy 
Mac Mahon seregével Reimson át a Belga 
határ mentén Metz fölmentése céljából Cha- 
lovbo már aug. 23 án elindult, ’ az egész 
német hadsereg egyenesen északnak vett 
'u?y\h.ogy Mao Mahont még Metz elérése 
előtt utolérhesse. Ez mint tudjuk, a legtelje­
sebb mérvben sikerült is, mert .Sedánnál a 
nemetek teljesen körülvették a franciákat, 
ugyói-h°^y a,Z<?k ,IIL Napoleon császárral 
adrüén kenyteIenek voltak “agukat meg­

ás szePb 9000 németZL-7000 francia esett el, 100.000 francia 
Pedig a császárral együtt hadifogságba jutott.

k' |ánt. tem ,ért véget a háború - sor meg 
me Ivek mé?ezdődt?k az igazi kelmék 
mflv í éCegy táljes fél évig tartottak. A 
finh küzdöttek a németek aug.
hónapban épp oly lassan gördültek a ti-

Tmények ' As események i 
merte’néme.1 vezél'k” is beös- 
ZTi ,Pgy Páns ostromára nem voltak 
megfelelően előkészítve. Hiányoztak a 'Mám,, te kallbéiíT ösS^yu-k. 

A két francia hadsereg leveretésével még í franciák fölmentő kísérletei ellen 
ekkem írt !Véget a háboru. ’ söt még ' győzelmes hadműveleteknek égé

meg- 1 titptták soraikat.

klávistákat a távozásra. Ezután kezdődik a 
választási eljárás, amely az első napon ren­
desen még inkább csak tájékozódás a pártok 
kialakulásáról. Az eredménytelen szavazási 

egymást celláikban látogatni; aki nem akar 
fogadni, ez az ajtajába kitett Adrás-kereszt 
formájú léccel jelzi. Este 9 vagy 10 órakor 
újból megszólal a konklave harangja; a ceri

i monáriusok körben járnak és „In cellám, 
Domini!“ felhívással megkezdődik az éjjeli ' 
nyugalom a konklávén belül. i

HÁZI HONVÉDEZREDÜNK TŰZKERESZTSÉGE. 
A 4-ik honvéd gyalogezred hősi csatája.

- ™!yVá™fi tÍS5 «ki.a^roBz harc-l gozni. Felmértek minden kis távolsígot 
i | amit nagyon ki is használhattak a tüzérek’ 
i 1 Az oroszok alig vettek bennünket észre, mi- 
- kor ágyúik dolgozni kezdtek, ns itt megtör­

tént az, hogy jól céloztak. A jó célzásnak 
; pedig az volt a magyarázata, hogy az 

agyukat és gépfegyvereket angol 
tisztek irányították.

Valóságos golyózápor fogadott benőnket. 
Az oroszok, hogy gyávaságukat leplezzék, 
minden támadás alkalmával iszonyatos puska- 
és gépfegyver tűzzel lépnek fel.

Az oroszok tüzelését mi is eredménye­
sen viszonoztuk. Hihetetlen pusztítást végez­
ünk az oroszokban. A golyózáporban a 
honvédek nagyszerűen állották meg helyüket. 
Közvetlen mellettem egy szakaszvezető ál­
lott és a folytonos tüzelés közben nyugodtan 
pipált, míg egy golyó ki nem lőtte szájából 
a pipát szárastól. Ez már kihozta a szakasz­
vezetőt a sodrából. Káromkodott egyet 
aztán.

- No nézd már. Ezt csak az az isten­
telen muszka tiszt tehette, ott ni I És célba 
is vett az oroszok közül egy tisztet és oly 
pompásan lőtte le, hogy szerettem volna 
nyomban megdicsérni. Eközben mi lépésről- 
lépésre nyomultunk előre és a távolság egyre

200 ?épéS választott “áréi az orosz­
tól. Ekkor kaptam egy golyót a karomba, 
azonnal elkotöttem a vérzést. Az ezrednek 
rohamot vezényeltek. Lázban égett volt min­
den honvéd. Leírhatatlan rajta! kiáltássalro- 
hantunk előre.

Ötven méternyire az orosz sereg egyik 
szárnya hirtelen abba hagyta a tüzelést és a 
puskákra zsebkendőt tűzve intettek, hogy 
megadják magukat. A mi csapataink leeresz­
tett fegyverrel közeledtek. Alig voltunk 35 
lépésre, az oroszok ismét tüzelni kezdtek. A 
nem várt tüzelésen a mi katonáink felbő­
szülve, leírhatatlan dühvei támadtak az 
oroszra. A tisztek az elesettek fegyvereit 
felkapva, szintén rohantak előre.

Az oroszok különös módon, előre tartott 
szuronnyal várták csapatainkat.

Legénységünk elemében volt. A szinte 
bambán feléjük tartott szuronyokat pillanat 
alatt oldalt verték és szúrták az oroszt. Ek­
kor kamptam karomba a második sebet és 
pedig az általam félreütött orosz szurony­
tól. Délután 5 órakor a 61-ik orosz ezred 
meg volt semmisítve. Gyilkos volt a szu­
ronyroham. Az egész ezredből 250 ember 
maradt meg, akiket elfogtunk, volt köztük 
egy kapitány lg. Érdekes, hogy~a szürö^Z 
rohamban egyetlen egy katonánk sem sé-

téren két sebet is kapott, a következőkben 
mondta el a 4 ik honvédgyalogezred hősi 

i csatáját, melyet vasárnap vívtak meg. A 
! fölötte érdekes, igen sok uj dolgokat tartal- 
I mazó s minket közelről érdeklő elbeszélést 
i a következőkben adjuk.

— Kodorov községből indult el a ne­
gyedik honvéd gyalogezred, mely a jobb 
szárnyon volt elhelyezve, tehát oda volt be­
osztva, ahol most a legerősebb küzdelem 
folyik. Az ezred szombat este azt a paran­
csot kapta, hogy az oroszokat, akik a köz­
ségtől délre voltak, kerüljék meg és más­
nap reggel támadják oldalba az oroszt. Ké­
sőbb kiderült, hogy itt a 61 ik orosz gya­
logezred állomásozik, mely esetleg más ez- 
redekkel is meg lehet erősítve. Ezredünk 
tüzérek és huszárok által megerősítve, éjjel 
az előirt utat meg is tette. Reggel azonban 
legnagyobb meglepetéssel látták, hogy az 
általuk elfoglalandó dombos helyen erős 
orosz tüzérség és gyalogság áll. Kiderült, 
hogy a községbeliek elárultak bennünket. 
Nem volt mit fenünk, mint felvenni a har­
cot. Az oroszoknak az árulás folytán mód­
jukban volt ezt a harcteret teljesen feldől-

Párisi szeptember 19 én zárolták körül 
a nemetek loO.OOO emberrel és 600 ágyúval 
es mrntan a várost egyszerű körülzárolással 
kiéheztetni nem tudták, hozzá kellett fogni 
annak rendszeres ostromához. A nehéz 
ostromágyuknak ide szállítása azonban oly 
nagy nehézségekbe ütközött, hogy csak de­
cember 27 én kezdték meg az erődöket 76 
ágyúval lövetni, melyek Párist 80 km. hosz- 
szu körívben vették körül.
, ii Pe ^’’lömben is óriási nehézségekkel 
kellett itt a németeknek megküzdeni, mivel 
decemberig Franciaország külömbözö részei- 

. ádnuTi gy T000. fönyi uJabb hadsereg 
! m P?ra’pn?e y erök ismételt kísérleteket 

tettek I áns felmentésére. A Párist körül- 
zárolo németek hátha örökösen fenyegetve 
vo t es ez ellen védekezni kellett I Csak 
2,íl°bepVegén Javult a nómetek helyzete, a 
mikor Bazaine serege Metzben 70 napi kö- 
rulzárolás után megadta magát és igy az 
itten lekötött német hadsereg felszabadult!

Mostarnál- sikeresen tudtak védekezni a 
.Laimiau. lOunentő kísérletei ellen — és a 
győzelmes hadműveleteknek egész hosszú 
sora következett ezután, különösen déli és 
délkeleti F ranciaországban.

Páris csak 4 hónapi körülzárolás és 
ostrom után kapitulált immár végén, a mi­
kor az élelmi készletek teljesen elfogytak, 
és a betegség ezrével pusztította naponta a 
b?nÁ ,!ev6keí a belső lázadások is pusz-

I .  * " ’ i

A második szavazás ismét 
eredménytelen volt.

Budapest, szept 2. (Tud, tÁv.) Rómá- 
ból jelentik, hogy az első választásban Maffi 
bíboros 30 szavazatot kapott, a többi szava­
zatot Gaspari és Pompili bíborosok kapták 
Mivel a pápa megválasztásához a szavazatok 
kétharmada szükséges, az első választás 
eredménytelen volt.

A második szavazás alig különbözik az 
elsőtől s igy uj szavazás vált szükségessé.
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rült meg. A mi katonáink csak srapnelltől ; 
vagy puskagolyótől sebesültek meg.

Délután 5 órakor az oroszok a közeli I 
erdőkből segítséget kaptak, mire mi vissza- i 
vonultunk rendes hadállásainkba, anélkül, 
hogy az orosz üldözött volna.

Katonáink hangulata kitűnő. Vígan 
megy mind a tüzbe. Ami pedig a nagy- i 
csatát illeti, annyit szabad mondani, hogy I 
eddig minden a hadvezetöség ere- j 
deti terve szerint történt.

A sebesültekkel én is haza jöttem, de I 
mint könnyű sebesült útközben is teljesi- j 
tettem funkciót. En kisértem ugyanis Deb- 
recenig a 260 foglyot, akiket Debrecenből l 
Komáromba kisértek.

Rovás.
*

Két vak fiú beszélget. Az egyik 
vagy 14 éves, a másik talán 12. A pálya­
udvaron feküsznek az árnyékban a földön, 
velük van az anyjuk is. Arcukon megkövült 
szomorúság, kifejezéstelen vonás ül, mint a 
vakoknak mindnek. Egyszer két katona lép 
el előttük, fegyverükre tűzött szuronyaikról 
tükrözik a napfény, a visszavert sugár ép a 
két vak fiú arcára esik s végigtáncol rajta. 
A kisebbik félősen kap szeméhez s halk, 
alig érthető sváb szóval szól :

— Mondd, anyám ki égetett a sze­
membe ?

— Eredj már! nem égetett itt senki: 
két katona szuronyáról ütődött a fény rátok, 
szegény szerencsétlen gyermekeim. — Már- 
már sírni kezd, de tömegek jönnek s elbá­
mul rajtuk. A fiú még zaklatja kérdéseivel 
anyját, de hiába; majd a bátyjához fordul.

— Te tudod, mi az a szurony !
— Egy nagy kés. Talán olyan nagy, 

mint te magad.
— Fogtál már olyat ?
— Igen.
— Akkor elhiszem, hogy tudod mi az. 

És mondd meg, mire való az ?
— Elmennek vele a csatába s ott ütik, 

csapják, szúrják, ölik vele egymást a ka­
tonák.

— De hiszen ölni nem szabad, még 
magunkat sem szabad megölni, hát meg 
egymást; ugy-e ?

— Bizony nem 1
— És a katonák mégis gyilkolnak ? A 

magyar katonák is ?
— Azok is, azok meg pláne ! 

Honnan tudod?
— Ejh, de mafla vagy te, hát nem 

hallottad, mikor Rozi anyád az újságot ol­
vasta. Még a katonák is kiáltozták, hogy 
„hej csak nincs párja a magyar bakának.“ 
Hát hallhattad volna te is.

— De jó is volna újságot olvasni, jó 
volna látni I

— Jó nekem igy is . . .
Kis vártatva újból megszólal a ki­

sebbik :
— Ha a csatában verekednek, ott sok 

vér is van. Vájjon milyen lehet a vér.
— Meleg, puha s úgy bizseregtette a 

a kezemet, mikor a múltkor megfogtam a 
csirke nyakát, amit Rozi anyám el­
vágott.

— Igen, de az ember vére más.
------- Miért volna? Vér, az vér.

— Meg azután az oroszok vére sem 
olyan mint a magyaroké.

— Nem is; a magyaroké piros, az 
oroszoké meg fekete.

— Milyen az a fekete ?
— Milyen? Ahol nincs semmi, se a 

kezem, se a szám, se a hátam, se a képem 
nem fog semmit, olyan a fekete.

Orosz repülőgépek a magyar táborban.
Használhatatlan a muszka légifiotta. A. fegyelmezetlen orosz 

katonaság. Részegen mennek az ütközetbe.

A tegnap] érkezett sebesültek, akik a 
galíciai harcmezőkön csatáztak az oroszok 
ellen, érdekes részleteket beszéltek a leg­
újabb hadi eszközökről, a repülőgépekről. 
Mint ismeretes, Oroszországnak meglehetősen 
nagy légi flottája van és a katonai aviati- 
kusok a franciák tanítványai, sőt a monoplá­
nok és biplánok nagy része is francia típu­
sok után készült. Epen ezért nem érdektelen 
tudni azt, hogy az orosz repülőgépek milyen 
szolgálatokat képesek teljesíteni. Természe­
tesen csak felderítő munkálatokról lehet szó.

Az egyik sebesült tiszt, egy főhadnagy, 
a következőket mondta :

— Naponkint sokszor négy-öt repülőgép 
is megjelenik a magyar tábor felett, rövid 
ideig ott kóvályog, aztán eltűnik. Nagyon 
rövid ideig maradnak fenn, mert az ágyúgo­
lyók valóságos zápora repül feléjük és 
nem tudnak huzamosabb ideig fenn ma­
radni.

— Érdekes eset történt pénteken.
A katonák, akiknek pompás szemük 

van, felfedeztek egy repülőgépet. Tekintettel 
arra, hogy nekünk is van ilyen alkalmatos­
ságunk, előbb látcsővel megállapítjuk, hogy 
nem magyar repülőgép tér-e vissza az orosz 
tábor felől. Ezt a zászló színekről és alakjá­
ról állapítjuk meg. Azonnal figyelni kezdtük 
a repülőgépet és láttuk, hogy a magyar légi­
flotta lobogója leng rajta. Persze nem lőt­
tünk rá.

Rövid ideig ott kanyargóit a fejünk fe­
lett, aztán visszafordult az oroszok felé. Alig 
ért azonban a mi táborunk széléhez, hirtel en 
esni kezdett, majd siklórepüléssel, iszonyú 
gyorsasággal leszállt közénk. Kiderült, hogy 
orosz biplán volt és maguk az oroszok 
lőtték le, mert magyar lobogót láttak 
rajta. Egy százados és két főhadnagy ült a 
karcsú repülőgépen, akiket természetesen fog 
lyul ejtettünk.

— Ettől a perctől kezdve azonnal lelőj- 
jük a repülőgépeket. Az nap például egy

Elesett vagy megsebesült katonáink
Kivonat a veszteséukimutatásból.

Mióta a háború dúl déli és északi hatá­
rainkon, az itthon maradt családok aggoda­
lommal várják a hirt bevonult hozzátarto­
zóikról.

Mint említettük, a bécsi cs. kir. udvari | 
és államnyomdában, a hadügyminisztérium j 
kiadásában veszteségi kimutatások jelennek | 
meg, amelyek egyénenkint felsorolják az I 
elesetteket, a sebesülteket és azokat, akik 
fogolyként az ellenség kezébe jutottak.

— De akkor az oroszoknak nincsen 
vére, mert azt mondod, hogy fekete a vérük, 
a fekete meg semmi. Nem értem.

— A nagyobbik elgondolkozik s lassan 
mondja: én sem értem. Aztán végleg el­
hallgatnak. Kedden délután a melegben két 
palotai vak fiú az állomásnál. Milyen lehet 
az oroszok vére ? oÓ.

olyan gépet kényszeritettünk a táborunkba 
való leszállásra, amelyen egy vezérőrnagy 
és egy százados ült rengeteg linóm és 
pontos műszerrel felszerelve. A tüzérségünk 
tesz ebben nagy szolgálatot nekünk. Olya» 
precízen céloznak, hogy elég egye tie» 
lövedéket kilőni. Tiz eset közül nyolcban 
feltétlenül találnak.

Szökés az orosz táborbői.
A tisztek és közlegények egybehangzó 

elbeszélése szerint a magyar katona inkább 
százszor meghal, semhogy fogságba kerül­
jön. Azonban mégis megesik, hogy egy 
századból elfognak egy-két embert.

A sebesültek között volt tegnap egy 
ilyen vitéz, aki igy adta elő fogságba jutá­
sának és megmenekülésének történetét:

— Szuronyroham volt, amikor vagy 
tizenkét orosz közrefogott és nagy öröm- 
rivalgással elcipeltek. Valami magasrangu 
tiszt elé vittek, aki oroszul beszélt valamit, 
de olyan csúnyán, hogy egy szót sem tud­
tam megjegyezni belőle. Aztán megforgat­
tak, megnéztek és megkaptam a lénungot. 
A magasrangu tiszt egy félrubelest, egy 
marék teát és egy darab fekete kenyeret 
adott.

Mindent megmutatott a katona: a fél­
rubelest, a földfekete kenyeret és egy orosz 
újságpapírba csomagolt teát.

— Benn a táborban nagy fejetlenség 
van. Senki sem engedelmeskedik. Egy ágyút 
kellett volna három katonának megmosni és 
addig tukmálták egymásra ezt a munkát, 
mig az ágyú úgy maradt, ahogy volt, füstö­
sen, piszkosan. Éngem Jovak közé tettek, 
hogy vigyázzak rájuk. Őrt nem adtak mel­
lém. Éjszaka aztán felültem egy lóra éa 
az alvó előőrsök vonalán keresztül meg­
szöktem.

— Az orosz gyalogosok állandóan pá- 
linkáznak, úgy hogy bármely pillanatban 
képesek elaludni, a mit azonnal meg is 
tesznek, mihelyt nem látnak maguk körül 
felebbvalót. Az előőrsök is aludtak, azért 
tudtam megszökni.

Hogy igazat mondott a katona, mi sem 
bizonyítja jobban, mint az a fél rubel, a tea 
és speciális orosz profunt.

Bennünket a 3'.'., 101. és 39. cs. és kir. 
gyalogezredek, a 4. honvédgyalogezred, ae 
1. és 7. cs. és kir. huszárezred, a 2. honvéd­
huszárezred és a 19. tábori tüzérezred érde­
kel közelebbről, mert részben itt állomásoz­
nak, részben pedig Nagyváradon és Bihar- 
megyében van a hadkiegészítő kerületük.

A hadba vonultak itthon maradt csa­
ládjai és rokonsága tájékoztatása végett a 
szóban levő veszteségi kimutatások alapján 
rendszeresen közölni fogjuk a fentebb neve­
zett ezredek tisztikarából és legénységéből 
megsebesültek, elesettek, vagy fogságba ke­
rültek hiteles névjegyzékét.
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Az eddig megjelent kimutatásokból kö­
zöljük a következőket:

A tiszti karból : Stenzl Richard főhad­
nagy. 37. gyalogezred, Iß. sz. (szül. Nagy­
szebenben, 1888 ) megsebesült.

A legénységből: Abrudán János gya­
logos, 37. gy. ezr. 13. sz. (szül. Kalota, élesdi 
járás, 1887.) megsebesült; — Csora Tódor 
gyalogos, 37. gy. ezr. 18. (szül. Tenkegör- 
bed, 1885.) megsebesült; — Dani Sándor 
gyalogos, 37. gy. ezr. 14. (szül. Biharpüs- 
pöki, 1890.) megsebesült; — Klitan Lajos 
gyalogos. 37. gy. ezr. 13. sz. (szül. Bélka- 
locsa, 1887.); — Magyari Sándor ezredkür- 
tös, 37. gy. ezr. 14. sz. (szül. Jákóhodos
1891. ) megsebesült; - Sárközi Lajos tize­
des, 37. gy. ezr. 14. sz. (szül. Erdőgyarak,
1889.) elesett; Bugyó Pál gyalogos, 37. gy. 
ezr. 13. sz. (szül. Báránsomos, 1892,) meg­
sebesült ; — Gávra János gyalogos, 37. gy. 
ezr. 13. sz. (szül. Alsófüzes 1894.) megse­
besült ; Hircze András tisztiszolga, 37. gy. 
ezr. 13. sz. (szül. Venter, 1889.) megsebe­
sült : Hodaba Imre gyalogos, 37. gy. ezred 
13. sz. (szül. Váncsod, 1882.) megsebesült; 
— Kiss Lajos gyalogos, 37. gy. e. 13. sz. 
(szül. Csökmő, 1886.) megsebesült: — Ko­
zák Lajos gyalogos, 37. gy. ezr. 13. sz.

• (szül.Csökmő, 1891.) megsebesült; — Kuzsma 
János gyalogos, 37. gy. e. 16. sz. (szül. Bi- 
kács, 1892.) meghalt; — Ladányi Imre gya­
logos, 37. gy. ezr. 15. sz. (szül. Nagysza­
lonta, 1890.) megsebesült; — Petrucz János 
tisztiszolga, 37. gy. ezr. 16. sz. (szül. Be 
rettyófarmas, 1891.) megsebesült; — Rákosi 
István gyalogos, 37. gy. ezr. 13. sz. (szül. 
Báránd, 1890.) megsebesült: —- Simon Gyula 
gyalogos 37. gy. e. 13. sz. (szül. Hencida,
1892. )_megsebesült; — Sinka Lajos őrv. c. 
tiz., 37. gy. e. 13- sz. (szül. Nagyszalonta, 
1892.) ^megsebesült; — Sutyó Mózes gyalo- ; 
gos, 37. gy. e. 16. sz. (szül. Széplak, 1884.) ' 
megsebesült ; — Szabó Sándor gyalogos, i 
37. gy. e. 13. sz. (szül. Bélkirálymező, 1892.) i 
megsebesült; — Szabó Ferenc gyalogos, c. - 
őrv., 37. gy. e. 13. sz, (szül. Pusztaujlak, í
1888. ) megsebesült; — Tank Flórián gya- ■ 
logos, 37. gy. ezr. 16. sz. (szül. Cigányfalva,
1889. ) megsebesült; — Törzse Tódor"szkv., !

gy- e. 13. sz. (szül. Biharszentandrás,
1890. ) megsebesült.

A Katholikus Kör választ-
1 mányi ülése. A Katholikus Kör választ- 
; mánya ma délután fél 6 órakor a Kör hely- 
, sigében ülést tart.

Gyors-és személyvonatok 
közlekedése. A hadimenetrend 

: érvénye a máv. vonalain tegnap éj- 
í0.! ?.2 <)ra^0£ megszűnt s az utazó 
közönség örömére, az eddigi napon- 

> kónt egyszer közlekedő postavonat 
helyett több gyors- és személyvonat 
lép életbe a Nagyváradot érintő vas­
útvonalakon. Az első gyorsvonat 
tegnap este 9 óra 30 perckor indult 
Budapestről s éjjel 2 óra 20 perc­
kor érkezett Nagyváradra. Nagyvá­
radról pedig tegnap éjjel 2 órakor 
indult az első személyvonat Buda­
pestre s ma reggel 7 óra 3 perckor 
érkezett a fővarosba. — Ezenkívül 
ma, csütörtökön délelőtt 11 óra 4 
perckor indul az első személvvonat 
Nagyváradról, amely este 6 óra 30 
perckor érkezik Budapestre; viszont 
ma reggel 8 óra 20 perckor indul 
személyvonat Budapestről, amely 
ma délután 3 óra 48 perckor érke­
zik Nagyváradra. — Tegnap éjjel
2 érakor Kolozsvár felé is indult 
N agy váradról Kolozsvárra egy gyors­
vonat. Pár nap múlva még szapo­
rítják a vonatokat s remélhetőleg 
nemsokára helyre áll teljesen a há­
ború előtti vasúti forgalom.

* Kinevezés. Ö Felsége a követke­
zőket nevezte ki a tartalékban segédorvo­
sokká : Brányi Gézát és Miklós Jenőt a 37. 
gyalogezredben, Gabnay Sándort a 101. gya­
logezredben, Wirth Mártont a 7. huszár­
ezredben, s Matolcsi Pált az 1. huszárez­
redben.

* äisnyan tértek át más val- 
lásra •? A M 1\. jelenti: A kultuszminisz­
térium „Magyarország közoktatásügye 1912- 
ben" című kiadványában az áttérésekre vo­
natkozó következő adatokat közli: 1912-ben 
összesen 6321 ember változtatta vallását. Az 
áttérések folytán a latinszertartásu katholikus 
egyház 1123 hívőt, a baptista felekezet 264 
hívőt nyert; ezzel szemben az izraelita fele­
kezet 316. a görög keleti egyház 347, a re­
formátus 213, az unitárius 73, egyéb feleke­
zetek 26 hívőt veszítettek. 1896 tói 1912 ig 
az átír,rések összes száma 103 870 volt. A 
latin szertartási! katholikus egyház nyeresége 
21.092, a görög katholikusoké 2436, az uni- ' 
táriusoké 330, a baptistáké 2123 hivő, mig a l 
református egyház híveinek számát az átté­
rések az említett időtartamben 8715, az evan­
gélikus egyházét 4837, a görög ke’etiét 6362, 
az izraelitáét 5822, egyéb vallásé! 216 hivő-

' vél fogyasztották meg.
* Kitüntetés. Őfelsége, a király 

__________ ^.loaoöz,uuv mine- I Stenzl Rik^rd 37. gyalogezredbeli főhad-
pén. Az igazság-, becsület és szabadságért Pagynilk,.az eHetW V:Uó vitéz maga­
kivont fegyvereink győzelméért, hősiesen }artJsa ékszereséül a katonai érdemkeresz- 
harcoló testvéreinkért Magyarország Patro- ekltméunyel adományozta.

* állandó sorozó bizottság 
működük. Az állandó sorozóbizottság i

i Nagyváradon ina, szeptember hó 3 án és I
- w 0 — I

: sót. Erre vonatkozólag a következő hirdet- ! 
ményt bocsátotta ki a katonaügyosztály ve- j 
zetője: Közhírré teszem, hogy az állandó í 

i sorozó bizottság f. évi szeptember 3, és 4 én I 
reggel 8 órakor a régi járványkórházban : 
(Rulikovszky útból beágazó Lázár Vilmos- í 
utca 3. sz a.) működését folytatni fogja. 
Felhívom a f. évi fősorozásról elmaradt 
azon I. II. III. korosztályú nagyváradi s 
idegen illetőségű állitásköteleseket, valamint

* Közös szent áldozás kis­
asszony ünnepén. A nagyváradi Mária 
kongregációk nagyszerű akciójáról már hirt 
adtunk. Arról van szó, hogy szeptember 
8-án, kisasszony napján, közös szent áldo­
zásra jöjjön össze a váradolaszii plébánia 
templomban Nagyvárad egész katholikus 
társadalma, s ennek a nagy közös szent 
eseménynek érdemét ajánlja fel a magyar < 
győzelemért és harcoló testvéreinkért A i 
kongregációk felhívása a következő :

Közös szent áldozás Kisasszony ünne- i

Jkivon,tí Jegyveréink győzelméérC'hősre'seii 

nájának Máriának születése napján, szept. ‘ 
8-án reggel 7 órakor a nagyvárad-olaszi 
áldozáHnnWP1Amban^áJi1jUk f0L közös 8zt ! agyvaraaon ma> szeptember Hó 3 án é 
tábora kíihr’ ’ í10ZÓk rn,nél nagyobb holnap, Szeptember 4 én folytatja működé 
Ubora küldje buzgó könyörgését a seregek ! - ..................... -J
urahoz! Küzdjünk mi is a buzgó ima ere­
jével . Szeretettel hívjuk a híveket! Nagy­
váradon, 1914. szeptember 3, a Mária-Kong­
regációk nagyváradi bizottsága.

Szept. 8-án reg. 7 ó. rövid sz. beszéd,
',niS.e’ moly alatt a hívek három 

oltárnál járulnak a szt. áldozáshoz. Ugyanott 
reggel 6 órától s előző este 7 órától gyón- 
tfVtílS.

a hadsereg vagy honvédségbe önként be­
lépni kívánó ifjakat, (17. évet betöltött bün­
tetlen előéletű, szülői beleegyező s belépési 
bizonyítvánnyal bírókat), hogy soroztatásuk 
végett a fentjelzett helyen ős időben jelen­
jenek meg. Nagyvárad, 1914. aug 25.. Ele- 
méry Ferenc, katonaügyi tanácsnok. - —-

* Elgázolta a kocsi. Tegnapi nap 
folyamán könnyen végzetessé válható bal­
eset történt. Révész Kálmán gimnáziumi ta­
nuló árulta könyveit a gimnázium előtt, mi­
dőn egy kocsi gyorsan közeledett, s mielőtt 
még a diák kitérhetett volna előle, elütötte.

— Ha már engem elütött, legalább a 
könyveimet ne szórta volna szét, mondta 
az élelmes diák, akinek szerencsére súlyo­
sabb baja nem történt.

* Beiratkozások a nagyváradi 
zeneiskolában Orsz. Magy. Kir. Zene- 
akadémiai előkészítő tanfolyamon. A beiratá­
sok szept. hó 1—5-ig tartanak mindenkor 
d. e. 10-1-ig, d. u. 3—5-ig. A tanítás szept, 
7-én kezdődik. Nyomda-u.4. Szaniszló-ű.saröfc. 
Fischer Ervin államilag kép. oki. zenetanár.

* Újabb adományok az itthon 
maradt családok részére. A had- 
bavonult katonák itthon maradt családtagjai 
részére újabban a következő adományok 
folytak be a polgármesteri hivatalhoz: A 
Szigligeti-Társaság adománya 20, Belányi 
Imre 40, A nagyváradi napló utján: Sebes­
tyén János 5, és “Spira Ilonka, Hartmann 
Klári és Errenfeld Eugénia gyűjtésének 
eredménye címén 9 korona 20 fillér. Fülöp 
Erzsi gyűjtése; Molnár Géza, Tikos Bálint, 
bülop Zoltán 1—1, Farkasné, Leitner 
Adolfné, Lichtmann Dezsőné, Bidermann 
Zsigmond, N. N. — 30-30, özv. Si­
monit Jakabné, Hajdú Anna —'60 —60, 
Sáfár Lajosné, Reiki Róza, S. J., Nagy Ja­
kab, X. Y., N. N., N. N., ,N. N., N. N., N. 
N., N. N„ N. N., Spitzer Abrahámné, Róz- 
ner talmudista 20 —20 fill. Weisz Lazár 
Weisz Mór, N. N., N. N., K. J., Mokos 
Imre, Szűcs Mihály, N. N. 40—40 fill. Ró- 
resz Mózes, Fried Mór, Zanda Etelka, N. 
N., Egy izraelita, Lefkvvics '50—50 fill. 
Brüll I., N. N., T. J., Kiss Andrásáé, N. N.’

■ N. N., N. N., özv. Székely G. né, Fried- 
manné, Vékony Károlyné, N. N. Klein M 
Liptóckyné N. N., Purzsánné, Nagy Ilonka, 
Vetsz Klárika, N. N., N. N., N. N. N. N. 
N. N.,, N. N., N. N., N. N., Egy öreg ka­
tona, Egy másik katona, Egy regruta, Egv 
katonáné -10-40, N. N. - G, Steinfeld 
Dávidaé, Lelkovics Lajos, N. N. —’4—’4, 
Fülöp Izsák 2, összesen: 2048. Grósz Erzsi 
gyűjtése: Grünfeld Farkas, Népfölkelő taní­
tók 1—1 kor., özv. Pollák Mérné, N. N. 
—'60—'60, Davola (),, N.N., N. N. —50 —60 
Hőnig Paula és Rózsi, L. F., N. N, Vein- 
berger Béni és P. M. 40- 40 f. Szabó János 
30 f. N. N„ Ifj. K. E.-né, Grósz és Bállá, 
özv. Lelmbnrger Emilné, N. N., B. B N 
N., N. N., E. J, N. N., N. N., N. N., N. N.’ 
N. N., N,-Nrj-Nr Nrj-Nv-Nv-,—*N— 
N. N., N. N„ 20-20 f. N. N., N. N., N N 
N. N„ N. N, N. N„ N. N„ N. N, V A 
10-10 f. N. N. 6 f. N. N. 4 f. N. N* 
2 fillér. Összesen : 12 korona 22 fillér. 
Gelisz Ervin gyűjtése: Erike —‘50, N. N. 
-‘40, Sáodor Ervin, Klári, Marianne, An- 
ausKa’ N- N., Magdus, Lili, Oszkár, Módi, 
N. N., Jenő. Sanyi, Mici, Sarolta, N. N 
Editke, N. N., Reisner, Berta 20—20 fill ’ 
Róza, Mariska, Róth L., N. N., N N„ Sán­
dor, Ervin, Klári és Marinna 10—10 fill., 
összesen: 6 kor.

* Patzkó Aladárné ének- és 
zongoraiskolája. Patzkó Aladárnó ok­
leveles polg. isk. énektanár, ének- és zon­
gora iskolájában a beiratások szept. 1-én 
kezdődnek az iskola helyiségében Tisza Kál- 
mán tér 1. (Bejárat Jakab Mihály-utca ev. 
ref. női képezde mellett.)
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Hadseregünk balszárnyának és derékhadának nagy győzelme
Budapest, szept. 2 A sajtóhadi 

szállásrőt jelentik: Az az el­
keseredett harc, mey egy hét 
óta tart Zamose Tyfotcce vi­
dékéit, tegnap Auffenberg had­
sereg jelügyelő teljes győzelmé­
vel végződött. Számos ellensé­
ges csapatot foglyul ejtettünk,

A helyzet Kelet-Galiciában.
Budapest, aug. 2. (Tud. cenz. táv.) A 

sajtóhadiszállásról jelentik : Hadseregünk 
helyzete Kelet-Gaticiában a túl­
nyomó erővel támadó oroszokkal 
szemben, igen nehéz. Lemberg 
még a birtokunkban van, mind­
azonáltal az erős orosz előtörés- 
sel szemben Höfer vezérőrnagy ' 
helyzete súlyos.

Pánik egész Franciaországban
Zürich szept. 2. A Züricher Zeitung 

jelenti: a charlerauxi hir megér­
kezte óta Parisban az elkedvetlenedés 
és ijjedelem félreismerhetetlen jelenségei i 
uralkoclnak. A vasutakon tömegesen j 
láthatók a Belgiumból és az északi l 
Franciaországból érkező menekül­
tek. Rongyos csapataik rajokban le­
pik el a fényes bulárdokat s mind 
segítségre szorulnak, de Páris te- | 
hetetlen.

A sajtó a közel múlt tapasztala­
taiból belátja, hogy nagyobb ön­
mérséklésre van szükség. KülÖnö-

A Donát-félej 
keresik, magántanfoljamon

wj tsnfolysnwk kezdődnek és vedig gyors- I 
és jépiiásra (előrehaladottabbaknak külön ' 
ismétli órák) szépírásra (magyar és német j 
szépírás valamint rendirás) egyszerű, bet- j 
tÖs és am. rikai könyvvitelre (gyakorlati í 
alapon) közöns. és kereskedelmi számtan, ! 
magvar <s német, levelezés német nyelvre 1 
(társalgási gyakoJat).

Viliéül
külön figyelőiébe ajánljuk a tank lyamot, ä 
ahol még t gy nehány felsőkereskedelmi- I 
vagy polgári iskola látogató tanuló teljes í 
ellátást kaphat. A gyermekik tanulmá­
nya) szigorúan lesznek ellenőrizve ; zon­
gora, hegedű tanítás a házba. Magán- 
vizsgákra, ö ssze vont polgári iskolai vizs­
gákra felelőség mellett előkészítem Beje­
lentések elfogadtatnak naponta.

Kislöiü esti tanfolyamok
Mérsékelt tandíjak!

A tanfolyam vezetője:

BONAT M. KÁROLY, t
Szabadság-utca 3.

100 ágyul zsákmányoltunk. 
Az oroszok a Bug folyón át 
vonulna k visszafelé.

Hason óképen szakadatlan 
sikereket ért el Dankl Győző i 
seregünk balszárnyával. Most ‘ 
Lublint támadja. (Miniszteri sajtó- ' 
osztály.)

sen óriási [megbotránkozást keltett 
Germais szenátornak a „Le Matiné­
be irt cif ke, melyben többek kö­
zött ezeket mondja: „A szegény 
ördögök kénytelenek voltak elsők­
nek rohanni a tüzbe, ahol azután 
szépen megtizedelték őket.“

A francia hadsereg vezetősége 
megtiltotta a francia haditudósítónk­
nak, hogy a hadműveletek közelé­
ben tartózkodjanak, azokat köves­
sék. E tilalom aló! az angolok ked­
véért kivételt tettek, ami azt ered­
ményezte, hogy a „Timés“-t szövet­
ségesük lapját, a franciák ideigle­
nesen betiltották.
Német repülőgép Páris fölött.

London, aug. 2. A Reuter ügynökség 
jelenti Párisból : este 7 óra 30 perckor újabb 
német repülőgép szálldogált Páris feletti. A 
repülőgépre hosszasan lövöldöztek, de az 
sértetlen maradt. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.

Biharvárm egye alispánjától.
ad. 11951-1914.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a Biharvár- 

megye 1915 évi legtöbb adót fizető 
bizottsági tagjai névjegyzékének ösz- 
szeállitásánál alapul szolgáló adóhi­
vatali kimutatások az 1886 évi XXI 
t.-c. 25 §. értelmében a vármegye 
székhazának I-ső emeleti 4-ik száma 
szobájában 1914 évi szeptember hó ; 
8-an délután 1 óráig bezárólag 8 ■ 
napi közszemlére kitétettek s ezen ■ 
idő alatt a jelzett napokon délelőtti i 
9 órától délután 1 óráig megtekint- 
hőtök s az esetleges felszólamlások j 
az igazoló választmánynak 1914. évi í 
szeptember 9-én délelőtt 10 órakor : 
megtartandó üléséig hozzám Írásban 
beadhatók.

Egyúttal azokat, kik az 1886 
évi XXI te. 26 §. alapján egyenes 
állami adójuk kétszeres beszámítá­
sának kedvezményében óhajtanak ! 
részesülni figyelmeztetem, hogy ; 
ezen igényüket a fentebb jelzett j 
idő alatt az alispáni hivatalnál, 
vagy pedig az igazoló választmány­
nak a lentebb jelzett napon és idő­
ben a vármegye székházának kis­
termében megtartandó ülésen szó­
val vagy írásban jelentsék be és jo­
gosultságukat megfelelően igazolják.

Nagyvárad, 1914. aug. 31.
Fráter Barnabás, 

alispán.

* Középkorú nyugalmazott kán- 
tortanitó helyettesítésre ajánlkozik vidékre is, 
czime Pércsi Kálmán Nagyvárad, Kolozsvári­
utca 73.

* Bútorozott szobák. Egy vagy 
több személyre, legelegánsabb berendezéssel 
teljes kiszolgálással, rövidebb vagy hosszabb 
időre kiadó Nagy Sándor-utca 4.

* Az iskolák sajnos nem fognak meg­
nyílni, a Donát-féle kereskedelmi magán­
tanfolyam azonban rendes időben kezdi a 
tanítást. Aki nem akar a tanulásban vissza­
maradni, siessen beiratkozni. A fiú és 
leány tanítás külön-külön történik.

* Aszódi Mihály Trieszti kávé tea 
rum közvetlen behozatali üzlete Nagyvárad 
Kossuth utca és Rákóczy ut. Csokoládé Ki­
rály fiók üzletem Kugler Gerbaud bonbonok­
kal, fölszerelve budapesti árakkal, a vásárló 
közönséget értesítem, hogy nemesfaju kávéim 
megérkeztek, a kávéfogyasztók élvezettel vá­
sárolják Aszódy 8 féle zamatu pörkölt kávé­
ját mely ízre és zamatra utánozhatatlan. 
Cukorkáim, teáim, konyak likőrök, rumok, 
elsőrendű áruk, üzletemben nagy mennyi­
ségű szalámi kapható, kocka cukor, por cu­
kor, szardíniák, dzsemek, igen édes csemege 
szőílő postán 5 kgos kasarakban szállítható. 
Tisztelt vevőim értesítem, hogy a vasúti szál­
lítás megkezdődött ismét minden a régi ár­
ban kapható üzletemben úgy a Kussuth-utcán 
mint a Rákóczy-uton, Motor üzemű kávépör- 
kölde a kirakatban látható. Katonák részére 
málnaszörp, Kristály limonábé és úti cukorkák.

* Több egyszobás lakás kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

■ » H
Heti műsor.

Szombaton : Obsitos.
Vasárnap d. u.: Lotti ezredesei; este 

Ingyenélők.

Az obsitos. Szeptember 5 ikén szom­
baton érdekes estéje lesz a Szigligeti szín­
háznak, amely alkalommal Angyal Ilka és 
Kabos Gyula vendégfelléptével kerül színre 
az Obsitos, bájos zenéjü és igazán tartal­
mas szövegű Operette, amely annak idején 
mindig telt házak előtt került szinre.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: 
Űr. PftPS8 KÁRÖLV.

Biharvármegye alispánjától.
15309/1914

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Biharvármegye 

háztartási alapjának 1915 évi költség elő­
irányzata az állandó választmány véleményé­
vel együtt f. évi szeptember hó 1-től kezdő- 
dőleg 15 napra közigazgatási kiadóhivatalom­
ban közszemlére kitétetik.

Az 1886. évi XXI t.-c. 17 §-a értelmé­
ben egyes adózók a költség vetésre észrevé­
teleket tehetnek, és azokat a folyó évi szep­
tember hó 16 án tartandó törvényhatósági 
bizottsági közgyűlést megelőzőleg 5 nappal 
az állandó választmányhoz beadhatják.

Nagyvárad, 1914. augusztus 31.
alispán h.

Keszthelyi Zoltán, 
főjegyző.

Ssent JAailé-nyomda résxvéBytáraasát, Nagyváradon.


